

昌平区 2018 年高三年级第二次统一练习

语 文 试 卷

2018.5

本试卷共 10 页，150 分。考试时长 150 分钟。考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答无效。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、本大题共 8 小题，共 25 分。

阅读下面的材料，完成 1—8 题。

材料一

汉字是书写汉语的符号，它承载文化。汉字、汉字文化博大精深，源远流长，是中华民族光辉灿烂文化的重要组成部分。我们的祖先在创造汉字时，是依据“仰则观象于天，俯则观法于地”“近取诸身，远取诸物”造汉字的，所以“每一个汉字都是一幅内涵深邃的图画”，记录了山川鸟兽、天地万物，以至民俗民风等。如“婚”字，最初写作“昏”。古代社会男方娶亲习惯在黄昏或黑夜进行，所以作“昏”。后来为了与“黄昏”的意义区别，加“女”旁为“婚”，专指结婚。分析汉字的组合过程，可以研究造字人在主观上对客观世界的认识水平，这是世界上任何一种拼音文字无可比拟的。

汉字注重审美形象，能给人们视觉上的满足。看到“枫、柏、松”“昏、旦、春”就会想到“树木”或“时间”，因为“木”和“日”这两个偏旁给出这种暗示。这是汉字造字时所遵循的类似联想机制的理据性，想从其他语种的词汇中找到这种理据很难，而汉字比比皆是。历经数千年的铸造和积淀，汉字滋生出了书法、碑刻、诗词、楹联等，形成了自身的文化体系，共筑了丰厚的民族文化底蘊。汉字是中华文化的根，是人类难以再造的无上瑰宝，本是中国人，当知中国字。

但时至今日国人对汉字优势的认识尚显不足，缺乏一定的自觉性、主动性，不论是汉字本身还是汉字文化，不论是其工具性还是呈现的思想、精神亦或是思维的开发、良好行为的形成，没有完全继承下来，因此要加大宣传的力度。在学校、社会营造学汉字、写汉字、用汉字的良好氛围，以热爱祖国的方块字为荣，以书写祖国的方块字为荣，以能流利地书写并书写得整齐、端正、美观为荣。同时，借助媒体的特殊作用，像青歌赛、诵读比赛一样每年都搞全国性的汉字书写大赛，把“书写”这一传统的工具性手段推广到每一个角落，让我们的大中小学生乃至我们每一个华夏儿女都与汉字保持亲密接触。

余光中曾说：“悠久而美丽的中文，蒙雨夜哭的典礼之后，远从《诗经》的源头，历经李杜韩柳与欧苏，现在传到了我们的手头。重任当前，勉力接棒，是我们的天职，无能传薪，是我们的罪过。”我们要肩负起历史的责任感和使命感，积极行动起来，做书写汉字的倡导者、实践者、传薪者，让汉字实现真正意义上的存活。

(取材于《中国教育报》)

1. 下列对材料一的理解，不正确的一项是（3 分）

- A. 造字有依据，分析汉字的组合过程能研究造字人对客观世界的认识水平
 - B. 从拼音文字中容易找到汉字造字时所遵循的类似联想机制的理据性
 - C. 我们应该以热爱方块字、书写方块字、能流利地写好方块字为光荣
 - D. 我们应借助媒体的特殊作用，举办一些有利于推广汉字书写的活动
2. 根据材料一，下列对汉字特征的理解，不正确的一项是（3分）
- A. 汉字是一种书写符号
 - B. 每个汉字都是一幅图画
 - C. 汉字都是组合型文字
 - D. 汉字是方块字

材料二

文字是文明发展的载体，记录了一个国家和民族的历史发展进程与经验教训。汉字是中华优秀传统文化能够代代相传并不断繁荣发展的根基。传承中华优秀传统文化、建设社会主义文化强国，应将汉字教育作为凝神聚力、铸魂固本的战略工程。

清末民初以来，在日本“脱亚入欧”的影响下，中国一些知识分子对中华文化的根基——汉字产生了怀疑。“汉字落后”论者认为“汉字不灭，中国必亡”，声称汉字的出路在于“拉丁化”；“汉字难学”论者主张汉字“拼音化”与“简化”；“儿童识字有害”论者主张放弃汉字教育。这些论调在20世纪80年代仍有一定市场，有人就认为“计算机是汉字的掘墓人”。

当前，汉字教育在实践中遇到的问题主要来自两个方面。一是面临外语教育的挑战。现在，英语是学生的必修课，学习英语在一些人看来可以改变命运。受这种价值观影响，在汉语与英语之间，一些人更重视学习英语，这直接冲击与削弱了汉字教育。二是面临信息化的挑战。随着信息化的迅猛发展，人们通过敲击键盘输入汉字的场合越来越多、越来越便捷；在古人眼中曼妙婀娜、形神兼备的汉字，现在变成了电脑键盘、手机屏幕上字母组合的产物。在日常工作生活中，书写汉字的机会在变少，提笔忘字的时候在增多。从这些角度来说，汉字面临危机绝不是危言耸听。

汉字是一种象形文字，具有“形、音、义”三要素。汉字不单单表达概念，还给人带来联想、感觉等。拼音文字是由字母组成的文字，其教学是用拼音的方法。我国汉字教学引进了这种方法，并将其作为汉字教学的主要方法。这种用拼音文字的教学方法来进行汉字教育的理念与实践有哪些优点和缺点，值得我们深思。

近年来，随着国人文化自信的提升，为适应汉字在海外传播的需要，不少学者开始重新审视汉字教学的方法，合理借鉴我国传统汉字教学的经验。有的教学实验根据“形、音、义”三要素和儿童擅长“形象记忆”的特点，探索“从字形讲字义，从生活讲汉字”和“因形分类、因类施教”等汉字教学的新理念与新途径。通过这些方法，一些汉字教育工作者尝试把每个汉字的文化基因形象生动地传授给学生，让学生对汉字有兴趣、会思考，甚至实现以字养德。这类教学实验，对完善汉字教育有积极意义。

加强汉字教育，除了不断创新汉字教学的方式方法，更重要的是提升全社会对汉字教育的重视程度。我们要把汉字教育提升到传承中华优秀传统文化、传承中华民族精神的高度来认识。只有这样，才能让古老的汉字在信息时代焕发新的生机，才能把中华文化的优秀基因植根于一代代中国人心中。

(取材于王殿卿《汉字教育攸关文化传承发展》)

3. 根据材料二，下列对汉字教育的理解，不正确的一项是（3分）
 - A. 在我国文化发展中，汉字教育能起到凝神聚力、铸魂固本的作用
 - B. 现在一些人重视英语而不学汉语，这直接冲击和削弱了汉字教育
 - C. 很多学者借鉴传统汉字教学经验，以适应汉字在海外传播的需要
 - D. 把汉字教育提升到一定高度来认识，让汉字在信息时代焕发生机
4. 根据材料二，下列对汉字在使用过程中出现问题的概述正确的一项是（3分）
 - A. 各个时期都有人对汉字产生怀疑
 - B. 提笔忘字现象与汉字面临危机无关
 - C. 信息化时代书写汉字的机会在减少
 - D. 汉字教学引进拼音的方法是错误的
5. 下列对材料二中出现的字词的解说，不正确的一项是（2分）
 - A. 优秀：“秀”字第六笔是“丿（撇）”。
 - B. 削弱：“削”读作“xuē”。
 - C. 曼妙：“曼”的意思是“柔美”。
 - D. 危言耸听：故意说吓人的话使听的人震惊。

材料三

在信息化网络化浪潮中，我们如何做到汉字的坚守？这必须有顶层的策划、持之以恒的办法和措施。因为母语不仅仅是人与人之间交流的工具，对中国人来说，更蕴含着中国人的价值观和世界观，表达中国人的思维方式和审美情趣。

在殷墟文字博物馆，可以看到世界三大最古老的文字体系之一——甲骨文。这种文字对3000多年来中国文化产生了根本的影响。十几亿中国人今天使用的汉字，即源自甲骨文。甲骨文是中国文化的活化石，它与古埃及象形文字、古巴比伦楔形文字一样，在各自环境中独立诞生，但传承3000年以上的，只有汉字。从灿烂的华夏文明的产生和发展，直至延伸至今形成独特的汉字文化，它不仅是中国文化的画卷，也是中国精神的凝练。在世界几大文明古国使用的语言中，只有汉语依然活着，并且通过汉字保持着中华文化的连续性。这本身就是中华文化具有活力的证明。

我们知道语言文字不仅是文化的重要载体，还是体现民族特色的重要因素。可以说汉字是国家的根、民族的魂，通过语言文字筑起中华文化的共同体。在历史上，一些国家在侵占别国时，往往同时要改变被占国的语言，那就是为了从根本上清除这个国家的民族精神，从根本上抽掉一个民族的灵魂。

面对键盘文化横行的网络时代，只要运用通行的拼音输入法，就可以将象形文字转化为拼音输入。于是出现越来越多的“提笔忘字”现象，许多青年人已不读书，不看报，“唱衰纸质媒体”的声浪日益高涨。于是，传承了许多年的方块字似乎变得陌生了。

这些情况已引起国人的普遍重视。要复兴文化，进行社会主义文化建设，加强对母语的重视和认知是必不可少的。近年来，“国学热”和“汉字书写热”呼应了这一文化潮流。而各类媒体也不时大声疾呼：“回来吧，被键盘吃掉的手写字”，央视《中国汉字听写大会》，河南卫视《汉字英雄》大受好评，这一切都是引起全民关注的好办法。

可喜的是，随着我国国际影响力 的提高和拓展，随着中华文化的建设和繁荣，全球已建立 430 余所孔子学院，分布在一百多个国家和地区，成为汉语教学推广与中国文化传播的全球品牌和平台。不少国家掀起了“汉语热”，刮起了“汉语风”。

让我们像坚守疆土一样，坚守汉字，让汉字世代相传，直到永久。

(取材于居欣如《汉字的坚守》)

6. 下列对材料三第 2 段概括最准确的一项是 (3 分)

- A. 甲骨文是汉字的源头 B. 甲骨文是一种文字体系
C. 汉字是有生命力 D. 汉字使用人数众多

7. 根据材料三，下列对汉字传承的认识，不正确的一项是 (3 分)

- A. 汉字已经传承了三千多年，形成了独特的汉字文化
B. 网络时代键盘文化的横行，不利于汉字的传承和发展
C. 复兴文化与文化建设，就要加强对母语的重视和认知
D. 国外掀起的“汉语热”是汉语国际影响力提高的表现

8. 请结合上述三则材料，在如何传承汉字方面，你给同学提几条可行性建议。(5 分)

二、本大题共 6 小题，共 23 分。

阅读下面的文言文，完成 9—14 题。

孝宗时，以孔镛为田州知府。莅任才三日，郡兵尽已调发，峒獠^①仓卒犯城，众议闭门守，镛曰：“孤城空虚，能支几日？只应谕以朝廷恩威，庶自解耳。”众皆难之，谓“孔太守书生迂谈也”。镛曰：“然则束手受毙耶？”众曰：“即尔，谁当往？”镛曰：“此吾城，吾当独行。”众犹谏阻，镛即命骑，令开门去。众请以士兵从，镛却之。

贼望见门启，以为出战，视之，一官人乘马出，二夫控络而已。门随闭。贼迹马问故，镛曰：“我新太守也，尔导我至寨，有所言。”贼叵测，姑导以行，远入林箐间。顾从夫，已逸其一。既达贼地，一亦逝矣。贼控马入山林，夹路人裸加于树者累累，呼镛求救。镛问人，乃庠生赴郡，为贼邀去，不从，贼将杀之。镛不顾，径入洞，贼露刃出迎，镛下马，立其庐中，顾贼曰：“我乃尔父母官，可以坐来，尔等来参见。”贼取榻置中，镛坐，呼众前，众不觉相顾而进。渠首问镛为谁，曰：“孔太守也。”贼曰：“岂圣人儿孙邪？”镛曰：“然。”贼皆罗拜，镛曰：“我固知若贼本良民，迫于馁，聚此苟图救死。前官不谅，动以兵加，欲剿绝汝。我今奉朝命作汝父母官，视汝犹子孙，何忍杀害？若信能从我，当宥汝罪，可送我还府，我以谷帛賚汝，勿复出掠；若不从，可杀我，后有官兵来问罪，汝当之矣。”众错愕曰：“诚如公言，公诚能相恤，请终公任，不复扰犯。”镛曰：“我一语已定，何必多疑。”众复拜，镛曰：“我馁矣，可具食。”众杀牛马，为麦饭以进，镛饱啖之，贼皆惊服。日暮，镛曰：“吾不及入城，可即此宿。”贼设床褥，镛徐寝。明日复进食，镛曰：“吾今归矣，尔等能从往取粟帛乎？”贼曰：“然。”控马送出林间，贼数十骑从。镛顾曰：“此秀才好人，汝既效顺，可释之，与我同返。”贼即解缚，还其巾裾，诸生竟奔去。

镛薄暮及城，城中吏登城见之，惊曰：“必太守畏而从贼，导之陷城耳。”争问故，镛言：“第开门，我有处分。”镛笑语贼：“尔且止，吾当自入，出犒汝。”贼少却。镛入，复闭门。镛命取谷帛从城上投与之，贼谢而去，终不复出。

(取材于冯梦龙《智囊》)

注释：①峒獠：指境内少数民族。

9. 下列对句中加点词的解释，不正确的一项是（3分）

- | | |
|-----------|------|
| A. 欲剿绝汝 | 绝：灭绝 |
| B. 当宥汝罪 | 宥：赦免 |
| C. 我以谷帛賚汝 | 賚：送给 |
| D. 镛薄暮及城 | 薄：轻微 |

10. 下列各组语句中加点词的意义和用法，相同的一项是（3分）

- | | | | | | |
|----|---|---|-------|--|----------|
| A. | <table border="0"> <tr> <td>{</td> <td>乃庠生赴郡</td> </tr> <tr> <td></td> <td>今其智乃反不能及</td> </tr> </table> | { | 乃庠生赴郡 | | 今其智乃反不能及 |
| { | 乃庠生赴郡 | | | | |
| | 今其智乃反不能及 | | | | |
| B. | <table border="0"> <tr> <td>{</td> <td>为贼邀去</td> </tr> <tr> <td></td> <td>吾属今为之虏矣</td> </tr> </table> | { | 为贼邀去 | | 吾属今为之虏矣 |
| { | 为贼邀去 | | | | |
| | 吾属今为之虏矣 | | | | |
| C. | <table border="0"> <tr> <td>{</td> <td>立其庐中</td> </tr> <tr> <td></td> <td>吾其还也</td> </tr> </table> | { | 立其庐中 | | 吾其还也 |
| { | 立其庐中 | | | | |
| | 吾其还也 | | | | |
| D. | <table border="0"> <tr> <td>{</td> <td>贼谢而去</td> </tr> </table> | { | 贼谢而去 | | |
| { | 贼谢而去 | | | | |

觉今是而昨非

11. 下列对文中语句的理解，不正确的一项是（3分）

A. 只应谕以朝廷恩威，庶自解耳

只有明白了朝廷的威严，才能解除危机

B. 众请以士兵从，镛却之

众人请求孔镛带士兵随行，孔镛拒绝了他们

C. 请终公任，不复扰犯

在孔公您任职期间，不再侵扰

D. 吾不及入城，可即此宿

我已赶不上回城了，可在此地暂住一夜

12. 将下面的句子译为现代汉语。（5分）

①既达贼地，一亦逝矣。

②必太守畏而从贼，导之陷城耳。

13. 下列对文意的理解，不正确的一项是（3分）

A. 在孔镛任田州知府很短时间内，辖区就发生了少数民族叛乱事件。

B. 贼人听说孔镛是孔圣人后代，就叩拜孔镛，可看出孔子影响之大。

C. 山林里被绑的书生向孔镛求救，孔镛因自身难保，最终也没救他。

D. 孔镛回城之后，按照约定给了贼人粮食和布帛，贼人便不再侵扰。

14. 孔镛与贼人谈判取得成功，冯梦龙这样评价孔镛：“孔太守虽借祖荫，然语言步骤，全不犯凶锋。”

意思是孔太守虽借祖先威名震慑贼人，但他言行举止丝毫不冒犯对方。请你结合文章内容谈谈冯梦龙这样评价孔镛的依据。（6分）

三、本大题共4小题，共18分。

阅读下面的诗歌，完成15—18题。

大风登城书雨

陆游

风从北来不可当，街中横吹人马僵。

西家女儿午未妆，帐底炉红愁下床。

东家唤客宴画堂，两行玉指调丝簧。

锦绣四合如坦墙，微风不动金貌^①香。

我独登城望大荒，勇欲为国平河湟^②。

才疏志大不自量，西家东家笑我狂。

注释：①金貌：香炉的代称。②河湟：黄河和湟水，这里指中原沦陷地区。

昨夜秋风入汉关，朔云边月满西山。更催飞将追骄虏，莫遣沙场匹马还。

(严武《军城早秋》)

18. 在横线上填写作品原句。(6分)

①古诗文常以“风”为意象烘托意境或表情达意，如苏轼《前赤壁赋》“_____，而不知其所止”。如李煜《虞美人》“_____，故国不堪回首月明中”。

②李白《梦游天姥吟留别》中描绘仙人盛会异彩纷呈场面的句子是“_____，_____。虎鼓瑟兮鸾回车，仙之人兮列如麻。”

③《论语·子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》中描绘春日畅游图的句子是“冠者五六人，童子六七人，_____，_____，咏而归”。

四、本大题共 6 小题，共 24 分。

阅读下面的作品，完成 19—24 题。

一滴露珠里的行吟

①秋天是我喜爱的季节，这可能暗中与我出生的时辰有着某种关联。我是顶着秋天的寒露扑进皖东一个名叫豆村的小村庄，因而，我的第一声啼哭，想必也就自然而然地留在了露珠里。

②我曾写下这样的句子：一座被树木、庄稼和野草包围的村庄，也被露水包围着。露水与朴实、怀柔的乡村，有着天然的血脉联系，它是土地孕育的孩子，质朴，纯净，又有着顽皮的天性。在露水遍地的清晨，它会以自己的方式迎接早早下地的人们，伸出微凉的小手弄湿他们的裤管和鞋子，

并将微小的草籽和花粉粘在上面，对此，人们并不介意，谁家的孩子能不做出一两件淘气的事儿呢？要是在收获季节，人们最担心落雨，尤其是那种延绵不断的连阴雨，像一个泼皮无赖的小人赶都赶不走。黄透的稻子搭在地里，长期经受雨水的浸泡，眼睁睁地看着它发芽或霉烂掉。因而，此时的露水就成了治疗人们心疾的灵丹，一颗小小露珠的出现，它所给予的救援，往往要胜过千军万马。

③那年代，水稻产量极低，生产队种植的主要作物只能选择红薯。人们在收获了红薯之后，除了一部分窖藏留种，大多切成薯片，撒在山坡、院坝或翻耕过的犁垡地里晾晒。这个当口，人们对天气就格外地操心，要是遭遇了阴雨天，一年的辛劳和口粮就会泡汤。这时，所有人的目光就投到了露珠上，那平时不起眼的露珠似乎突然间就变成了生死攸关的“通灵宝玉”了。现在该请露珠出场了。那是深秋的一个夜晚，父亲在磨好了刀片、准备切红薯之前，拉上我来到池塘边，他于黑暗中将手在草叶上划拉了几下，不无兴奋地说，有了有了！次日果然是个朗晴的天。看，那毫不起眼的小小露珠，居然如此神奇，它不仅暗藏着天地神秘莫测的机密，还影响着一家人的生计。从此，我对露珠便另眼相看，生出一些敬畏来。

④在我的豆村，稍有点农事常识的人都懂得，别瞧不起与草为伴的露珠，其实，哪一茬庄稼都离不开它。这使我想起一件陈年往事。与我们豆村毗邻的麻岭生产队，人们用锤子和钢钎硬是将半座山头夷为平地，发誓要在上面夺高产，创奇迹。正准备下种时，有个半瘸子站出来放了一炮，他说，那个地方长不了庄稼，种，也是白种。生产队长依然我行我素，照种不误，可是结果呢，到头来连老种也搭了进去。事后队长问半瘸子，你怎么知道那地不能种？半瘸子说，那是新垦的生地，连露水珠子都不肯落脚，说明它不成熟，你让它长庄稼，不等于在锅台上撒种吗？要我看，那样的地，最好撂它个三年五载，等野草扎下了根，土里有了蚯蚓，蓄足了精气，把露水引来了，再种也不晚。

⑤半瘸子说得在理，露水虽然不会说话，但它也懂得暗示，就看你能不能参透它的玄机。据我的仔细观察，凡是露水多的地方，野草和庄稼生长得都比较茂盛，道理很简单，因为那儿土壤深厚，蓄得住雨水，抱得住地气。我们豆村下禾湾有一片落淤地，种啥都发旺。为啥？露水养的呗。那一片地，如果是正常年景也看不出与其它土地有多大差异，若是遇到了大旱，别的土地上的禾苗蔫儿吧唧的，而落淤地上的庄稼却每一棵都精神，叶子油汪汪的；特别是清晨看上去，满地的露水珠子晶莹透亮，耀得你眼睛都发晕。你看看，一个很玄秘、深奥的问题，凭几颗露水珠子就轻而易举地解决了。

⑥豆村的“二神仙”说，凡物必有用，你可别小瞧了一颗露水珠子。露水这东西，没它，庄稼虽然也能长，但长得不活泛，牛羊也照样吃草，可是吃草与吃草不一样。我家隔壁的李长青老人，每天总是早早地打开圈栏，把羊赶到豆青山上去吃露水草。羊爱吃头道草，因为头道草上有露水珠子，甜嫩着呢，养口。李大爷家吃露水草的羊长得飞快，膘看着看着就起来了，身子滚圆滚圆的，

李大爷曾对买羊的人说，咱的羊是喝仙露长大的，肉嫩得入口就化。

⑦我曾仔细观察过露珠的来路，我蹲在雾气氤氲的田野上，看一颗露珠从一棵稻秧的根部缓缓升起，它像一颗挣脱黑暗的小太阳，顺着茎秆悄无声息地爬上叶片，挪一点，歇一会儿，挪一点，再歇一会儿，每一次挪动的间歇，都会壮大那么一点点，最后在叶端停止了脚步，整个过程大约需要半个钟头。这可不是一条平坦的路啊，每上升一小步，露珠都要付出极大的努力。

⑧我的观察与发现，其实远远滞后于古人。很久很久以前，我们的先人就从微小的露珠里窥见大自然的秘密，他们在划分节气时，竟慷慨地拿出两个席位让给了卑微的露珠，一个是“白露”，一个是“寒露”。在我的故乡豆村，人们习惯于称“寒露”叫青露。也就是在我写这篇小文的一个月之前，树叶草丛里的露珠还是白色的，然而在时间的滴答声中，不知不觉就变成了青色，而它的体温渐渐地由“微凉”暗转为“轻寒”了。这一不易察觉的细微变化，也无法逃过古人锐利的目光和灵敏的感知，他们那细致入微的生命体验，远胜于今天浮躁的我们。现在，当我们遥想那片古老的深秋原野，不禁会问，是怎样的一位先民忽而觉出了今朝的露水不同于昨夜？那有别于“白露”的第一滴寒意，究竟是滴在他的脚背，项脖，还是他的舌尖呢？

⑨见证一滴露水的诞生、渐变与坠落，即便你的心再硬，我相信也会变得柔软起来……

(取材于许俊文的同名散文)

19. 下列词语在文中的意思，理解不正确的一项是（2分）

- A. 当口：关键时刻
- B. 泡汤：被水淹了
- C. 落脚：停留
- D. 活泛：精神，茂盛

20. 下列对文章的理解与赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 出生于寒露时节的我，觉得自己与露珠有一种特殊的关系。
- B. 如果头天夜晚草叶上有小小的露珠，那么次日就可晾晒红薯。
- C. 白露寒露这两个节气的划分，表明露水温度上的变化容易感觉。
- D. 本文将口语和书面语结合起来，相映成趣，使文章雅俗共赏。

21. 赏析文章第②段画线语句。（5分）

22. 文章第④⑥两段，都表达了不要瞧不起露珠的意思。请分析作者这样说的理由。（5分）

23. 作者在结尾说“见证一滴露水的诞生、渐变与坠落，即便你的心再硬，我相信也会变得柔软起来……”请解释这句话的含义，并根据文意分析作者所寄托的情感。（6分）

24. 露珠是一种自然现象，它与人们的生活有着密切的联系。下列经典作品中 的自然现象与人们现实生活联系不紧密的一项是（3分）

A. 贾珍道：“你走了几日？”乌进孝道：“回爷的话，今年雪大，外头都是四五尺深的雪，前日忽然一暖一化，路上竟难走的很，耽搁了几日。”

——曹雪芹《红楼梦》

B. 秋天的后半夜，月亮下去了，太阳还没有出，……华老栓忽然坐起身，擦着火柴，点上遍身油腻的灯盏，茶馆的两间屋子里，便弥漫了青白的光。

——鲁迅《药》

C. 雨中的原西城非常寂静。雨水洗过的青石板街上，看起来没有多少行人。商店的门都开着，但顾客寥寥无几。

——路遥《平凡的世界》

D. 黄昏来时，翠翠坐在家中屋后白塔下，看天空被夕阳烘成桃花色的薄云。

——沈从文《边城》

五、本大题共2小题，共60分。

25. 微写作（10分）

从下面三个题目中任选一题，按要求作答。180字左右。

(1) 从《呐喊》《平凡的世界》《红岩》《老人与海》这几部作品中，任选一部，描绘出你印象中最精彩的片段。要求：结合原著。

(2)《论语》中多次谈及“孝”。请从下面的选文中任选一句，谈谈你对“孝”的看法。要求：条理清楚。

① 孟武伯问孝。子曰：“父母，唯其疾之忧。”

② 子曰：“父母之年，不可不知也。一则以喜，一则以惧。”

③ 子曰：“父母在，不远游，游必有方。”

④ 子夏问孝，子曰：“色难。有事，弟子服其劳；有酒食，先生馔，曾是以为孝乎？”

(3) 人物性格的形成与生活的环境密不可分。请从《红楼梦》或《边城》中任选一个人物，谈谈你对这句话的理解。要求：言之成理。

26. 作文（50分）

从下面两个题目中任选一题，按要求作答。不少于700字。

(1)《一滴露珠里的行吟》一文中，露珠走过一段缓慢而艰难的路程。它从微小到一步步壮大，最终凝结成一颗能传达天地之气的晶莹的露珠。

这句话引发了你怎样的思考？请自拟题目，写一篇议论文。要求：观点明确，论据充分，论证合理。

(2) 新的时代，新生事物不断涌现。日日走过的路，也许有了新变化；几个月没回老家，也许会突然迷失方向……交通方式、交流方式、生活方式，都在以令人惊叹速度发生着变化……新的科技、新的生活，常常会给我们带来或即将带来种种奇遇。

请以“奇遇”为题，写一篇记叙文。要求：可写实，可想象，有叙述，有描写。

(考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答无效)

昌平区 2018 年高三年级第二次统一练习

语文试卷参考答案 2018.5

一、本大题共 8 小题，共 25 分。

1. (3 分) B
2. (3 分) C
3. (3 分) B
4. (3 分) C
5. (2 分) A
6. (3 分) C
7. (3 分) D
8. (5 分) ①重视汉语学习。②重视手写汉字。③写好汉字。④多读纸质的书刊。⑤积极参加与汉字有关的活动。

二、本大题共 6 小题，共 23 分。

9. (3分) D (迫近)

10. (3分) B (B“为”，介词，被。A.“乃”，副词，原来是；副词，竟。C.“其”，代词，他们的；副词，还是。D.“而”，连词，表示顺承；连词，表示并列)

11. (3分) A(只有用朝廷的恩德晓谕贼人，或许能解除危机)

12. (5分)

①到达贼营后，另一名马夫也不见了。（2分）

②一定是太守因害怕贼人而投降了，现引导贼人来攻城。（3分）

13. (3分) C

14. (6分) ①依据祖先的威名，承认自己是孔圣人的后代，使贼人产生敬畏心理。②言语友善，尊重对方。依据：先是肯定贼人本性善良，让贼人产生被理解的心理；二是视贼人为子孙，拉近了和贼人关系；三是给贼人指出出路，言明利害关系，用自己的允诺，让贼人信服。

三、本大题共4小题，共18分。

15. (3分) B

16. (3分) D

17. (6分) 答案要点：

相同点：都抒发了诗人的爱国之情。

不同点：陆诗报国无门的忧愤之情，收复失地主张不被理解的苦闷。

严诗：全歼敌军的决心，坚信必胜的豪迈情怀。

18. (6分)

①浩浩乎如冯虚御风 小楼昨夜又东风②霓为衣兮风为马 云之君兮纷纷而来下 ③浴乎沂 风乎舞雩

四、本大题共6小题，共24分。

19. (2分) B

20. (3分) C

21. (5分) 用拟人（比喻）和反问的手法，赋予露珠人的特征，把露珠弄湿人们的裤管和鞋子，写成了孩子淘气，写出了露珠顽皮的天性以及与人们之间的亲密关系，强化了作者对露珠的喜爱之情。

22. (5分) ①土地里有露珠，暗示土壤成熟、深厚，有地气，可以长出很好的庄稼。②牛羊吃带露珠的草，能长得膘肥体壮。③露水对农民的生产生活有帮助，所以不能瞧不起它。

23. (6分) 含义：写了一个人见证了露水的一生，内心世界就会发生变化。露珠虽小，但它的一生都在指导人们生产、生活，帮助人们发现大自然的秘密。情感：表达了作者对露珠的感激、敬畏，以及赞美之情。

24. (3分) D

五、本大题共2小题，共60分。

25. 微写作(10分)

一类卷(8—10分),符合题意,内容充实,结构完整,表达流畅,较有文采。

二类卷(5—7分),基本符合题意,内容较充实,结构基本完整,语言通顺。

三类卷(1—4分),偏离题意,内容空洞,结构不完整,语病较多。

26. 作文(50分)

评分标准

| 类别 | 评分要求 | 评分说明 |
|-----------------|--|--|
| 一类卷 (42—50分) | 符合题意、中心突出 内容充实、感情真挚 语言流畅、表达得体 结构严谨、层次分明 | 以42分为基准分,向上浮动。 符合一类卷的基本要求,有创意、有文采的文章可得46分以上。 |
| 二类卷 (33—41分) | 符合题意、中心明确 内容较充实、感情真实 语言通顺、表达大致得体 结构完整、条理清楚 | 以33分为基准分,向上浮动。 符合二类卷的基本要求,其中某一方面比较突出的文章可得37分以上。 |
| 三类卷 (25—32分) | 基本符合题意、中心基本明确 内容较充实、感情真实 语言基本通顺、有少量语病 结构基本完整、条理基本清楚 | 以25分为基准分,向上浮动。 符合三类文的基本要求,其中某一方面较好的文章可得29分以上。 |
| 四类卷 (24—0分) | 偏离题意、立意不当 中心不明确、内容空洞 语言不通顺、语病多 结构不完整、条理混乱 | 以24分为基准分,向下浮动。 |

【参考译文】

(明)孝宗时,孔镛担任田州知府。他到任才三天,郡中的士兵已全部调往他地,峒獠突然攻城,众人提议闭城固守,孔镛说:“这么一座孤城,兵力薄弱,能支撑多久呢?只有用朝廷的恩德晓谕贼人,或许能解除危机。”众人都觉得很难,认为“孔太守所说是书生迂腐的论调”。孔镛说:“既然这样,那么我们该束手投降,让贼人杀了我们?”众人说:“如果采纳你的建议,谁应该前往呢?”孔镛说:“这是我的城池,我应当独自去。”众人还要劝阻,孔镛当即下令准备车驾,打开城门出发。众人请求孔镛带士兵随行,孔镛拒绝了他们。

贼人见城门打开,认为城中士兵准备出城迎战,再仔细一看,只见一位官员骑马出城,只有两名牵马的马夫随行罢了。他们出城后,城门随即关闭。贼人拦下马盘问,孔镛说:“我是新上任的太守,你带路引我去你们营寨,我有话要说。”贼人摸不清底细,故意带着孔镛在树林中绕行。孔镛回

头看跟从的马夫，已跑了一名。到达贼营后，另一名马夫也不见了。贼人牵马带着孔镛进入山林，见路边有一人，赤身被绑在树上，伤痕累累，向孔镛求救。孔镛询问贼人，原来是赴郡参加考试的书生，被贼人劫持，因为不答应贼人的要求，贼人要杀他。孔镛没有管他，直接进入贼人营寨，贼人带着兵器出寨迎接，孔镛下马，站在他们的屋内，对贼人说：“我是你们的父母官，等我坐下后，你们来参拜。”贼人取来坐椅，放在屋子中间，孔镛坐定后，让众贼上前，众贼不觉相望着走向前。贼首问孔镛是谁，孔镛说：“我是孔太守。”贼首问：“你可是孔圣人的后辈子孙？”孔镛说：“正是。”于是群贼围绕着孔镛叩拜，孔镛说：“我本来就知道你们本是善良的百姓，被饥饿逼迫，聚集在此苟且求生。前任太守不能体谅你们，动辄派官兵围剿，想要剿灭你们。我现在奉朝廷之命做你们的父母官，把你们当我的子孙看待，我哪忍心杀害你们？如果你们相信我、肯归顺我，我自当赦免你们的罪行，你们送我回府，我会把粮食布帛送给你们，你们不要再抢掠；如果你们不肯归顺我，可以杀了我，日后自然会有官军前来问罪，这后果你们要自行承担。”众贼听了这话都惊呆了，说：“果真如您所说，您确实能体恤我们，在孔公您任职期间，不再侵扰。”孔镛说：“我说话算数，你们不必多疑。”众贼再次拜谢，孔镛说：“我饿了，你们替我准备饭菜吧。”众贼急忙杀牛马，做饭进献，孔镛一顿饱餐，众贼对孔镛的胆识大感惊异、佩服。这时已近黄昏，孔镛说：“我已赶不上回城了，可在此地暂住一夜。”贼人立即铺床整褥，孔镛从容入睡。第二天用过饭后，孔镛说：“现在我要回去了，你们能随我去搬运粮食布帛吗？”贼人说：“可以。”于是拉马护送孔镛出林，数十名贼人骑马跟从。孔镛回头对贼人说：“树林中所绑的书生是好人，你们既然已决定归顺，就放了他，让他跟我一起返回。”贼人就解开绳子，归还他衣物，这书生拿回衣物后赶紧奔逃而去。

孔镛快到黄昏时抵达府城，城中官员登城望见他，大惊说：“一定是太守因害怕贼人而投降了，现引导贼人攻城来了。”于是争相探问缘故，孔镛说：“你们只管开门，我自有打算。”孔镛笑着对贼人说：“你们暂且在此稍候，我先自己进城，再出城犒赏你们。”贼人稍稍后退。孔镛进城后，又关闭了城门。孔镛命人取来粮食布帛，从城楼上投给他们，众贼叩谢后离去，从此不再侵扰。